天然气管道运输的智能化运维新模式

王子鹏(中国石油天然气股份有限公司天然气销售新疆分公司,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘 要:天然气作为一种清洁、高效的能源,为社会生产和生活提供了重要支持,而管道运输则是连接气源和用户的重要纽带。但是,复杂管道网络交错分布,面临腐蚀老化、地质灾害、人为误操作等多重挑战,使得传统运维模式逐渐显现出疲态。在这种情况下,智能化运维新模式应运而生,它利用先进的技术,赋予了管道"智慧大脑",可实时感知管道运行状态,对隐患进行精确预警,保障天然气管道安全稳定的运输,并开创新的能源运输新篇章。

关键词: 天然气; 管道运输; 智能化运维; 新模式

0 引言

随着时代的进步,世界能源需求不断增加,天然气行业蓬勃发展,管道运输的规模也在不断扩大。然而,以往依靠人工运维和经验判断的运维模式,已很难达到高效率、高精度和安全性的要求。与此同时,新技术如大数据,物联网,人工智能等也随之涌现。在此背景下,天然气管道运输的智能化运维新模式应运而生,它突破了传统运维管理的时间和空间限制,以海量数据作为决策依据,全方位提高了管道运输效率,保证天然气能源源源不断地流向各个角落,从而推进能源供给体系向智能化方向迈进。

1 天然气管道运输的传统运维模式及其局限性

1.1 传统运维模式概述

传统运维模式主要依靠人工运维,运维人员需要按照既定的线路和周期,逐个检查设备设施,如在电力系统运维过程中,工作人员会拿着检测工具,对变压器、配电柜等设备进行定期检查,并根据声音、温度和仪表数据来判断有没有故障。设备日常运维以预防为主,根据设备使用寿命和过去的经验,定期更换易损件,加润滑油等,保证设备的正常运转^[1]。在故障发生时,主要是靠维修人员在现场诊断,依靠专业知识和实践经验,对故障原因进行分析,然后分配资源进行维修。故障诊断流程多采用人工上报和层层传递的方式,耗时长,且各环节信息流通容易受阻,整体运维效率低下,因此,难以对复杂多变的运维需求进行及时响应。

1.2 存在的局限性

1.2.1 人工运维的风险与挑战

天然气管道往往长达数百公里甚至上千公里,地 形复杂,给人工运维带来了极大的困难。在山区,运 维人员需要徒步攀登陡峭的山坡,有跌倒受伤和被野 生动物攻击的危险。恶劣天气更是加剧了这一状况,暴雨、狂风和严寒让运维工作举步维艰,甚至有中断的可能,使得隐患难以及时发现。另外,人工运维容易受到人的主观影响,当工作人员疲劳和经验不足时,一些小故障征兆就会被忽略掉,如管道的小裂缝、防腐涂层的轻微脱落等,如果不能及时发现,日积月累就会导致重大的泄漏事故,威胁到管道的安全运行。

1.2.2 运维效率低下

在发现问题之后,传统运维过程烦琐而又拖沓。运维人员上报,上级审核,组织维修队伍,调配物资,中间有很多环节,信息传递缓慢,大量时间都花在了沟通协调上。在维修中,由于缺少精确的故障点,往往需要大范围检查和试验,如果管道泄漏,工作人员就得一条一条的检查,费时费力。另外,各部门之间的协作程度不高,管道维修、技术支持、物资供应等部门之间的联动不畅,经常发生维修人员等待物资和技术指导不到位的现象,严重影响了天然气的及时运输,增加了运营成本^[2]。

2 天然气管道运输的智能化运维新模式的重要性

随着天然气需求量的不断增长和管网结构的日趋复杂,智能化运维新模式日益凸显其重要性。在安全保障方面,通过物联网、大数据、人工智能等先进技术,实现对管道压力、温度、流量等关键参数的实时精确监测,并通过智能算法对隐患进行快速识别和预警,大大降低了管道泄漏、爆炸等重大安全事故的概率,切实保护了沿线居民的生命财产和生态环境。另外,从运维效率角度来看,无人机运维、智能诊断和维修平台大大缩短了故障发现和维修的时间,降低了停产造成的损失。

智能化调度系统,可以最大限度的优化资源配置,保证维修人员和物资的准确到位。同时,通过数字化

中国化工贸易 2025 年 1 月 -85-

资产管理,实现了管道信息的可视化和精细化管理, 为管道长远规划和决策提供了强有力的支持,全面保证了天然气管道的稳定、高效和可持续运行。

3 天然气管道运输的智能化运维新模式研究

3.1 智能监测与预警系统

在天然气管道运输领域,建设智能监测与预警系统,就相当于给管网安装了"智慧大脑",可实现其安全、高效的运行。随着天然气需求量的不断增长,输气压力不断增大,传统运维模式已经不能满足需求,迫切需要实现智能化转型。首先,物联网技术是打开智能化运维之门的一把"钥匙"。各种精密传感器,就像是灵敏的"神经末梢",分布在各处^[3]。压力传感器可以随时感知管道中气体压力的微小波动,当压力出现异常波动时,就可能出现泄漏或堵塞的风险;温度传感器可以精确捕捉到气体温度的变化,温度过高可能意味着管道摩擦加剧或外部火源干扰;流量传感器对气体流动进行严密的监控,突然的流量可能表示管道断裂。

这些传感器可实时收集到大量数据,通过无线传输网络,被迅速收集起来。其次,大数据分析技术开始出现,承担起数据"解码人"这一重要任务。通过从海量监测数据中挖掘信息,利用复杂的算法与模型,甄别隐藏在数据中的异常信息。通过对管道历史数据、同类管道运行数据和预设的安全阈值进行比较,可快速锁定异常数据。一旦发现异常,预警系统将立即启动,并以多种形式向运维人员发送预警信息。这样,运维人员就可以在事故发生之前,准确地找到隐患点,并在最短时间内采取相应的对策,有效地防范安全隐患,保证天然气管道运输的顺利和安全。

3.2 无人机运维与远程监控

随着天然气管道运输向智能化方向发展,无人机运维和远程监控技术的应用为天然气管道智能化运维开辟了一条新道路。传统运维模式难以适应复杂多变的地形环境,无人机技术的引入为管道运维带来了"及时雨"。

首先,无人机会定期在天然气管道上飞行,进行高空巡逻,尤其是在人迹罕至、地形复杂的地方,无人机的优势就体现出来了。丛林深处,管道纵横交错,人工运维不仅费时费力,而且道路崎岖,植被茂密,很难及时发现隐患,沼泽和湿地对人类来说是一件很危险的事情,但无人机却能轻而易举地穿过,凭借着灵活的机动性,抵达管道的每一个角落。

其次,高清晰度摄像机、红外热像仪等技术为运维人员提供了"千里眼"。高清晰度摄像机就像是一部精确的动态记录仪,能清晰捕捉到管道本体的细微状态,如防腐涂层有没有脱落,标牌是否清晰完整,周围环境有没有违规施工,有没有植物离管道太近等。而红外热像仪则是一种极具洞察力的技术,它能敏锐捕捉到管道表面温度的细微变化,即便是最细微的漏气位置,也能被它的"法眼"捕捉到,并将其呈现在远程监控人员的面前。一旦发现异常,运维小组就能根据实时画面作出快速判断,并在第一时间将资源调配到远距离,进行快速反应,消除隐患,确保天然气管道的安全稳定运行。

3.3 智能诊断与运维平台

首先,在管道运行过程中,建立人工智能诊断系统,相当于给管道安装了一个"智慧大脑"。利用物联网技术,沿管道上的传感器将压力、温度、流量等大量监测数据源源不断地传输到系统中。人工智能利用深度学习算法,可深入分析数据,发现数据中最细微的异常^[4]。比如,当某一段管道压力突然下降、流量同步下降时,系统会快速将历史数据和故障模型进行关联,精确判断是否是由于外部施工损伤导致的管道破裂漏气,还是由于内部腐蚀导致的穿孔渗漏。同时,结合地理信息定位技术,精确定位故障的具体位置,精度达到米级,不留任何隐患。

其次,智能化调度系统扮演着至关重要的角色。 一旦诊断系统确认了故障信息,它就会根据运维人员的位置、技能等级和携带的工具等详细信息,制定出最优的抢修路线,并以最快速度安排最适合的人员赶赴现场。运维团队到达现场后,根据诊断系统给出的精确故障类型,快速对故障进行针对性的维修或替换操作,避免了传统运维过程中的盲查和反复摸索。这种紧密的合作方式,极大缩短了停气时间,有效减少了供气中断所带来的经济损失,并对运维成本进行了精确控制,保障了天然气管道运输的持续稳定运行。

3.4 数字化资产管理

在天然气管道运输领域,随着管网规模的扩大和运营复杂性的不断攀升,数字化资产管理成为智能化运维新模式的重要组成部分。首先,利用地理信息系统(GIS)技术,为天然气管道数字化资产管理系统的建设打下了基础。在这种尖端技术的帮助下,每一条管道都像是被数字赋予了生命,精确地呈现在电子地图上。每一段管道的起止点、管径、材料特性、铺

-86- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

设深度等细节都可以直观地显示出来,操作人员就像拥有"上帝视角"一样,只需轻轻点一下鼠标,就可以对整个管网了如指掌。不管是在繁华的城市,还是在偏远山区,都能一目了然看到它的布局和走向,大大提高了管理的准确性和便利性。其次,采用数字化手段,为管道全过程记录和深度分析开辟了一个新篇章。

每一项运维作业,从日常运维记录,到定期防腐处理,再到运维过程中出现的问题,都可全部记录在系统中,构成一份完整的"成长档案"。同时,对安全隐患的排查结果进行详细记录,并清楚标明隐患的类型、发现地点和危险程度。通过对海量数据的挖掘和分析,运维团队可以准确把握管道的"脾气秉性",提前预测隐患,科学制订运维方案,为天然气管道长期稳定运行提供了可靠的数据支持,并确保能源运输动脉永远保持旺盛的生命力。

3.5 智能应急响应机制

第一,要有一套与现实紧密结合的应急预案,才能为突发事件提供"作战蓝图"。该预案是针对天然气管道可能遇到的各种风险,如地震、泥石流等自然灾害,以及第三方工程破坏、管道腐蚀泄漏等人因和设备失效等因素制定的。同时,明确各种突发事件的应对策略,并制定协调联动的流程,以确保在紧急情况下不会出现慌乱。

第二,该系统与智能监控、预警系统紧密结合,使应急救援设备装上"顺风耳""千里眼"。当管道上的传感器检测到压力骤降、温度突变等异常数据时,系统会立即报警,精确定位故障位置,并根据故障特征对突发事件进行初步判断。此时,紧急预案迅速启动,紧急程序就像是一台精密的时钟。它根据应急预案中提供的资源配置方案,利用实时掌握的应急队伍位置、专业技能、物资设备存放位置等信息,利用算法快速规划出最优分配路线^[5]。得到命令后,运维人员立即携带专业工具和物资赶赴事故现场,争分夺秒开展抢修工作,确保受损管道尽快修复,恢复正常供气,将事故造成的损失降到最低,从而保证能源供应的稳定和安全。

3.6 人员培训与智能辅助

当前,天然气管道运输向智能化运维方向迈进, 人员培训与智能辅助是其中不可缺少的一环。面对智 能监控、自动检修等智能化技术在管道运维中的应用, 迫切需要对运维人员进行针对性的培训。首先,组织 理论学习,邀请专家对智能运维系统的体系结构和原理进行深入讲解,使运维人员对大数据分析对管道故障隐患的准确定位和优化机理有更深刻的认识。同时,安排实操演练,通过模拟管道运行场景,让人员亲自操作智能检测设备,熟悉自动阀门等设备的远程控制流程,使其能够熟练应用这些新技术,以应对日常运维工作。

其次,智能辅助系统的建立,也为运维工作提供了强有力的支持。通过智能终端,将压力、流量、温度等运行参数实时反馈给现场运维人员,当数据发生异常波动时,系统会及时给出预警,并根据预先设定的模型,给出初步的故障诊断意见,帮助运维人员快速判断故障根源。另外,智能辅助还表现在知识检索功能上,当运维人员遇到难题时,只要输入关键字,就可以快速得到过去同类案例的解决方案、相关技术资料等,大大拓展了他们的知识储备和解决问题的能力,使天然气管道维修人员在专业素养和智能技术的协同帮助下,实现了高效、安全、稳定的运行。

4 结束语

总之,将智能监控、无人机运维、智能诊断平台、数字资产管理、智能应急处置等集成于一体的天然气管道运输智能化运维新模式,有效提高了管道运输的安全与效率。该模式不仅可实现管道运行状态的实时监测与预警,还可优化故障响应与抢修流程,保障供气的连续可靠。因此,随着技术进步与应用的不断深化,天然气管道运输的智能化运维将持续推动其向更加高效、智能、绿色的方向发展,并为我国能源安全稳定提供可靠的保障。

参考文献:

- [1] 王海洋. 长输管道智能运维探索与实践 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2024,44(21):17-19.
- [2] 徐佳,冯德佳,赵恺锋,陈国治.长输天然气海底管道运维管理和创新实践研究[J].石油工程建设,2024,50(05):1-7.
- [3] 代军生,李迎斌.天然气管道后期运维工艺优化设计与地温影响分析[]]. 粘接,2024,51(04):133-136.
- [4] 马鹏岳. 城市天然气管网智慧运维平台关键技术研究与实践[D]. 杭州: 浙江大学,2024.
- [5] 董秀娟,曹海军,徐宝昌,程楠,辛若家,朱明皞,郑新宇.油气管道运维中心智能模拟仿真平台[J]. 自动化博览,2022,39(09):62-66.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -87-